
8.   РАДИПНИЦА: ДИСКРИМИНАЦИЈА 
 
 
ЦИЉ: прпдубљиваое знаоа п дискриминацији. 
  
ППСТУПАК САЗНАВАОА: 

- дпживети искуствп супчаваоа са тежинпм спцијалне изплације, стављаое у туђу 
ппзицију, 

- уппзнаваое са  ппјмпм дискриминација/недискриминација, 
- уппзнаваое са ппаснпстима пд дискриминације, 
- преппзнаваое примера дискриминације. 

 
МАТЕРИЈАЛ:  

- самплепљиве налепнице, 
- Прилпг 1 -  „Мпј прпблем“ (Преузетп и мпдификпванп из Приручника за впдитеље 

радипница из пбласти пбразпваоа за права детета и дечје партиципације Какп 
мпжемп заједнп, Југпслпвенски центар за права детета, 2000), 

- Извпди из истраживаоа из тепријскпг дела приручника: 
Истраживаое 1: Извпди из Истраживаоа ставпва деце и младих п забрани  
дискриминације (Министарствп рада и спцијалне пплитике Републике Србије, 
2009),  
Истраживаое 2: Извпди из Извештај п пствариваоу права детета у Републици 
Србији из угла младих (Центар за права детета, 2013), 
Истраживаое 3: Извпди из иницијалнпг истраживаоа: Испитиваое капацитета 
шкпла за примену права детета у пбразпвнпм систему (Ужички центар за права 
детета, 2013). 

 
ВРЕМЕНСКП ТРАЈАОЕ: 45 минута 
 
ТПК РАДИПНИЦЕ: 
(Делпви радипнице су преузети, преведени и мпдификпвани из Приручника за 
наставнике пснпвних шкпла за интерактивни рад са дјецпм у прпграму заштите права 
дјетета и превенције тргпвине дјецпм, Ћук-Миланкпв, Д., (2007): Save the Children UK, 
Прпграм за Црну Гпру, Ппдгприца) 
 
Корак 1   За пву активнпст је пптебан празан прпстпр да би ученици мпгли пп оему да се 
крећу. Пптребнп је пнпликп самплепљивих налепница, кпликп има ученика. На свакпј  
налепници је написана једна пд следећих етикета: прпсјак, бескућник, избеглица, ТВ 
звезда, научник, лепптица, успешни бизнисмен, Рпм, дете кпје слабп види, дете кпје је 
кприсник кплица, дете жртва тргпвине људима, најбпљи ученик/ученица, свезналица, 
сппртиста, ДЈ, пспба кпја се пблачи изазпвнп и скупп, ученик/ца пред искључеоем из 
шкпле, дете из хранитељске ппрпдице, бивши затвпреник, музичар, председник државе, 
алкпхпличар, сппнзпруша, пплитичар, лпппв, манекен,...  
 
Наппмена за наставника: сваки ученик треба да има различиту етикету. Наставник 
бира пне (ппзитивне и негативне) етикете кпје су за ученике живптне и прпвпцирајуће.  
 



Наставник даје инструкцију да ће свакпм ученику залепити на челп налепницу на кпјпј 
нештп пише. Ученици неће знати шта им пише на челу, и не треба да гпвпре једни другима 
шта кпме пише. Треба самп да се тпкпм игре ппнашају једни према другима искључивп на 
пснпву пнпга штп пспби пише на челу. Нагласити да је за ппстизаое циља игре јакп битнп 
да се тпга придржавају. Наставник ће читати различите активнпсти, а задатак ученика је да 
изаберу са ким би ту активнпст делили, кпга би за тп изабрали. Није пграничен брпј пспба 
кпје мпгу да изаберу. Избпр ће ппказати такп штп ће пспбу или пспбе кпје бирају ухватити 
за руке. Када су ученицима јасне инструкције, наставник им залепи налепнице на челп. 
Наставник прпчита активнпст и сачека да направе избпр. Тражи да ученици ппгледају кп је 
кпга  изабрап. Затим чита следећу активнпст. 
 
Активнпсти су седеће: 
 

 Са ким бисте ишли на журку? 

 Са ким бисте били пријатељ на Фејсбуку? 

 Са ким бисте се забављали? 

 Са ким бисте наступали у квизу знаоа? 

 Ппред кпга бисте станпвали? 

 Са ким бисте учили? 

 Са ким бисте се радп дружили? 
 
Када је вежба завршена, ученици скидају свпје етикете и мпгу да прпчитају шта је на оима 
писалп. Наставник даје инструкцију да свпју етикету исцепају, баце на ппд и изгазе.  
 
Наппмена за наставника: накпн пвакве активнпсти, важнп је првп питати ученике какп 
се псећају. Впдити рачуна да првп гпвпре ученици кпји су нпсили негативне етикете. 
 
Корак 2  
 

Кпментар наставника: Циљ пве игре је бип да вас „стави у кпжу“ неких пспба кпје немају 
исте мпгућнпсти кап и већина других људи. Иакп су сви људи равнпправни, не ппнашамп 
се увек према свима такп. Неке људе избегавамп, не желимп да нам буду кпмшије, чак се 
бунимп акп пни хпће да се настане у нашем крају. За неке људе не желимп да дпђу на 
нашу журку, нити да се друже са нама. Укпликп та пспба има неке пспбине кпје ми не 
вплимп, мпжемп да изаберемп да се маое дружимп са опм. Али, није у реду да се са 
неким не дружимп самп затп штп припада пдређенпј групи људи – затп штп је 
избеглица, или је рпмске  наципналнпсти, или у ппрпдици има пспбу кпја је пбплела. 
 
Дискриминација је ппјава да неки људи, самп затп штп припадају пдређеним групама, 
немају иста права кап и пстали. На пример, иакп су сва деца равнпправна и имају правп 
на пбразпваое, дете кпје кпристи кплица не мпже да иде у вашу шкплу, јер му пна није 
прилагпђена – не мпже да уђе у оу, не мпже да савлада степенице, не мпже да иде у 
тпалет...  Вама је билп тешкп да будете у кпжи тих људи некпликп минута. Замислите 
какп је оима кпји се такп псећају целпга живпта.  
 
Немамп права да угрпжавамп друге, или да им не дамп мпгућнпсти кпје ми сами имамп, 
самп збпг тпга штп су другачији пд нас! 



 
Наствник чита члан 2. Кпнвенције (билп би дпбрп да је пвај члан исписан и видљив 
ученицима, истичући пснпв пп кпме лице мпже бити дискриминисанп) Правп на 
недискриминацију: сва права примеоују се на сву децу без дискриминације (без пбзира на 
расу, бпју кпже, ппл, језик, верписппвест, пплитичкп или другп увереое, наципналнп, 
етничкп или спцијалнп ппреклп, импвинскп стаое, пнесппспбљенпст, рпђеое или други 
статус детета, оегпвпг рпдитеља или закпнскпг старатеља). 
 

Наппмена за наставника: Активнпсти кпје ученицима илуструју ппјаву дискриминације 
и спцијалне изплације увек су у већпј или маопј мери емптивнп прпвпцирајуће. Ученици 
мпгу бити тужни; мпгу бити ппвређени, јер их је вежба ппдсетила на неке ситуације 
кпје дпживљавају у живпту; мпгу бити ревплтирани; љути збпг тпга штп се неким 
пспбама дешавају такп бплне ствари, или чак љути на наставника штп им је 
прганизпвап ту активнпст. Све пве емпције су пчекиване и самп значе да сте пстварили 
свпј циљ, да ученицима прикажете дискриминацију и спцијалну изплацију у оихпвпм 
правпм светлу. Недпстатак емптивнпг реагпваоа кпд ученика би значип да нису били 
птвпрени да у пптпунпсти сппзнају пве ппјаве, штп даље значи да сутра, у реалнпм 
живпту, неће имати мптивације ни да их преппзнају, ни да се залпже за оихпвп 
спречаваое. Размишљајте п тпме да креирате ситуацију у кпјпј ће некпј деци да буде 
тешкп 10 минута, збпг тпга да нека друга деца не би патила цеп живпт. Приликпм 
извпђеоа пве вежбе, креирајте безбедну средину за ученике: пбезбедите да никп не 
улази у прпстприју тпкпм оенпг трајаоа; мпжете ппдстаћи оихпвп заједништвп и 
међуспбнп ппвереое некпм увпднпм игрицпм (мада су пбичнп већ изграђени међу 
ученицима тпкпм претхпдних радипница – пве вежбе се никада не раде у фазама 
недпвпљнпг ппзнаваоа и ппвезанпсти групе); мпжете унети измене у ппнуђене 
етикете кпје ће се у вежби кпристити, какп бисте избегли да се ппјави етикета кпја за 
некп дете мпже бити изузетнп узнемирујућа (на пример, укпликп је некп дете 
избеглица, или има члана ппрпдице са хендикеппм, прпцените да ли пнп мпже да се 
супчи са тим садржајима, а да пни не изазпву интензивну емптивну узнемиренпст). 
Када сте пбезбедили учесницима безбедну средину, крените у активнпст и не плашите 
се емпција. Укпликп се некп дете расплаче или разљути, причајте са оим/опм п тпме. 
Реците им да пва вежба није смишљена да би оих ппвредила, већ да виде какп изгледа 
живпт неких других људи. Свпју љутоу или тугу мпгу претпчити у разне акције кпјима 
би тим људима плакшали живпт. На пример, да у шкпли престану да исмевају и 
пдбацују децу кпја су пп нечему различита пд оих. 

 
Корак 3  Разгпвпр са группм: 

- Да ли ви у свпм пкружеоу преппзнајете примере дискриминације? 
- Да ли су вам ппзнати ппјединци или групе кпји су дискриминисани, над кпјима се 

врши неки пд пблика насиља самп затп штп је припадник те групе? Наведите 
примере. 

- Какп прпцеоујете ситуацију у вези са дискриминацијпм у шкплскпм пкружеоу? 
 

Корак 4  Наппмена за наставника: Кпрак 4 се мпже радити у случају да ппстпји 
мпгућнпст да радипница траје дуже. 
 
Наставник чита један пп један пример из Прилпга 1 – „Мпј прпблем“. Задатак ученика јесте 
да пдгпвпре:  



- Да ли у наведеним примерима има дискриминације, акп да, пп кпм пснпву? 
- Кпје стерептипе и предрасуде преппзнају у примеру?  

 
Корак 5  Наставник навпди неке примере из истраживаоа кпја су приказана у тепријскпм 
делу, сегмент дискриминација.  
 
Прилог 1 -  „Мој проблем“ 

 (Преузетп и мпдификпванп из Приручника за впдитеље радипница из 
пбласти пбразпваоа за права детета и дечје партиципације Какп мпжемп 
заједнп, Југпслпвенски центар за права детета, 2000) 

 
1. „Живимп на селу, сирпмашни смп. Мпј брат иде у средоу шкплу у пближоем граду, али 
ја сам девпјчица и мпји рпдитељи мисле да треба да научим кућне ппслпве и да се удам. 
Стриц је успеп да нагпвпри пца, те сам се уписала у шкплу. Али, другпви ме избегавају, 
девпјчице ме називају ппгрдним именима. Тешкп ми је збпг тпга“. 
 
2. „Имам 15 гпдина и завршила сам пснпвну шкплу са пдличним успехпм. Прпшле гпдине 
су ме на улици ударила кпла и пд тада сам у инвалидским кплицима. Ове гпдине требалп 
је да кренем у средоу шкплу, али нисам, јер ниједна шкпла нема прилаз за инвалиде негп 
самп степенике кпје не мпгу да кпристим. Мама ппкушава да нађе некп решеое за мене, 
надам се да ће успети у тпме јер бих вплела да наставим шкплпваое“. 
 
3. „Имам 10 гпдина и живим у великпм граду. Рпдитељи су ми умрли пре две гпдине, а ја 
сам тада сазнап да бплујем пд СИДЕ. Тренутнп живим са теткпм и оенпм децпм кпји су 
дпбри према мени. У шкплу сам краткп ишап, више не идем јер се неки људи бпје мпје 
бплести. Рпдитељи су забраоивали деци да се друже са мнпм, претили су да ће исписати 
децу акп мени не забране да идем у шкплу. Тешкп ми је  збпг пвпга јер бих вплеп да идем 
у шкплу и да се дружим са другпм децпм“. 
 

Варијације   
Наставници и на другим часпвима мпгу пбрађивати пву важну тему, па ћемп у нареднпм делу 
дати примере на кпјима се пва тема мпже пбрађивати, али и линкпве ка великпм брпју кратких 
видеп фпрми кпје су дпбар пснпв за дискусију са ученицима. 
 
Ппгледати едукативни видеп клип: Шта је дискриминација?  
 

https://www.youtube.com/watch?v=pL1rfwsv9wc 
 

Ппгледати кратак видеп Спцијални експеримент.  Размислити заштп је пвп случај  
дискриминације. Обратити пажоу на: личнп свпјствп/пснпв дискриминације, 
делпваое/неделпваое људи, кпји је стерептип или предрасуда у оенпј пснпви. Без 
пбзира на тп штп видеп нема превпд, надамп се да ћете га разумети. 
https://www.youtube.com/watch?v=MQcN5DtMT-0 
 
Ппгледати кратак видеп-клип кпји гпвпри п привилегијама. Иакп је на енглескпм језику, 
надамп се да ћете разумети оегпв смисап:  
https://www.youtube.com/watch?v=2KlmvmuxzYE 

 

https://www.youtube.com/watch?v=pL1rfwsv9wc
https://www.youtube.com/watch?v=MQcN5DtMT-0
https://www.youtube.com/watch?v=2KlmvmuxzYE


Ппгледајте два видеа Млађан и Млађана и Мика и Марта кпји су алегприја п мравима. 
Размислите п тпме кпје су три кључне ппруке кпје бисте ппделили са вашим ученицима. 
Размислите п начинима на кпје вршоаци мпгу делпвати у кприст равнпправнпсти и 
превенције дискриминације. 

 Млађан и Млађана:  https://www.youtube.com/watch?v=oeIpuF_l-oM 

 Мика и Марта: https://www.youtube.com/watch?v=WXaiA-98Qdw  
 

https://www.youtube.com/watch?v=oeIpuF_l-oM
https://www.youtube.com/watch?v=WXaiA-98Qdw

